

CZU 027.52(478-25)=135.1

OBIECTIVELE DE DEZVOLTARE
DURABILĂ ALE MILENIULUI
PE AGENDA SĂPTĂMÂNII
CREATIVITĂȚII ȘI INOVAȚIEI (2024)
LA BM „B.P. HASDEU”

*Elena TARAGAN, doctoranda USM,
șef sector Secția studii și cercetări, BM „B.P. Hasdeu”*

La 21 aprilie 2024, ONU aniversează, anual, Ziua Mondială a Creativității și Inovației. Din 2015, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” a aderat la această mișcare, desfășurând Săptămâna Creativității și Inovației, materializându-se prin varii activități desfășurate în filiale, care conțin componenta creativității și inovației.

În acest an, scopul manifestării a fost de a pune în valoare cele 17 Obiectivele de Dezvoltare Durabilă ale Mileniului: ODD-1 „Fără sărăcie”, ODD-2 „Zero foame”, ODD-3 „Sănătate și stare de bine”, ODD-4 „Educație de calitate”, ODD-5 „Egalitate de gen”, ODD-6 „Apă curată și igienă”, ODD-7 „Energie accesibilă și curată”, ODD-8 „Muncă decentă și creștere economică”, ODD-9



Săptămâna
creativității și inovației
la Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”

15-21 aprilie, 2024

Fiți aproape de cele 27 de biblioteci
din rețeaua BM „B.P. Hasdeu”



„Industria, inovație și infrastructură”, ODD-10 „Inegalități reduse”, ODD-11 „Orașe și comunități sustenabile”, ODD-12 „Consum și producție responsabile”, ODD-13 „Acțiunea asupra climei”, ODD-14 „Viața sub apă”, ODD-15 „Viața pe pământ”, ODD-16 „Pace, justiție și instituții puternice”, ODD-17 „Parteneriate pentru obiective”.

Redăm în cele ce urmează activitatea filialelor BM „B.P. Hasdeu” în această săptămână tematică (în ordine alfabetică).

Biblioteca „Alba Iulia”

Biblioteca „Alba Iulia” începe Săptămâna Creativității și Inovației cu o expoziție tradițională de carte. În această Săptămână se încadrează vizionarea și discutarea filmului *Regele Leu* în cadrul serviciului „Educație prin film”. La proiecție participă elevii de la Liceul Teoretic cu Profil Real „Mihai Marinciuc”, ghidați de profesoara Tatiana Bargan. În cadrul discuțiilor, elevii au caracterizat personajele din peliculă, evidențiind valorile pe care acestea le transmit, aducându-și aminte de citatul „Viața unui animal e împărțită între a iubi și a-i învăța pe oameni să se iubească” (Radu Bădoiu). Este o activitate care valorifică ODD-4 într-o manieră optimă. De asemenea, filiala a organizat întâlnirea scriitorului Nicolae Spătaru cu elevii de la Liceul Municipal cu Profil Sportiv. ODD-4 a fost valorificat și prin medalionul literar, al cărui protagonist a fost Grigore Chiper. La întâlnire cu scriitorul au participat elevii din clasele mari de la Liceele Teoretice „Onisifor Ghibu” și „Petru Rareș”, împreună cu profesoarele Nadejda Popa și Tamara Cristei. De asemenea, la eveniment au participat cercetătoarele dr. Oxana Gherman și dr. Nadejda Ivanov.



Biblioteca „Alexandru Donici”

Biblioteca „Alexandru Donici” inițiază Săptămâna, prezentându-le utilizatorilor Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. ODD-6 „Apă curată și igienă” a fost valorificată în cadrul unei discuții cu micuții clasei a I-a de la Liceul Teoretic „Ion Creangă”, ghidați de profesoara Lora Cocârlă. Bibliotecarii au adus în prim-plan o temă de mare actualitate, astfel încât „micii ecologiști” au ajuns la concluzia importantă că trebuie să protejeze pădurile, munții și râurile. Totodată, s-a vorbit despre folosirea rațională a apei și despre igiena personală – subiect la care, lucru îmbucurător, elevii s-au dovedit bine informați.

De asemenea, în data de 18 aprilie, elevii clasei a III-a de la același liceu, împreună cu profesoara Stela Paladi și bibliotecara Alexandra Glavan, au marcat la bibliotecă Ziua Internațională a Monumentelor și a Siturilor. A avut loc o discuție captivantă despre cele mai renumite monumente din Chișinău, surpriză pentru elevi fiind monumentul lui Guguță din sectorul Râșcani. A urmat victorina „Sub căciula lui Guguță”, care a culminat cu o discuție despre... cușma lui Guguță. Aastfel, în mod eficient, a fost valorificat ODD-4 „Educație de calitate”.

În cadrul serviciului săptămânal de creație plastică și tehnologică „Pălăria curcubeului”, preșcolarii grupei nr. 11 „Levăntica” de la Grădinița nr. 146 au modelat o barcă în tehnica origami. Înainte de a începe modelarea bărcuței, micii constructori au avut ocazia

de a se familiariza cu cărți și imagini despre construcția primelor bărci confecționate din bușteni până la cel mai performant transport fluvial la ziua de azi. O altă activitate a avut loc prin participarea bibliotecarilor filialei la o discuție cu elevii Liceului „Ion Creangă” cu prilejul celebrării Zilei Pământului. S-a vorbit despre etimologia cuvântului „pământ”, despre fenomenele naturale de pe Terra, dar și despre cataclismele naturale.

Biblioteca de Arte „Tudor Arghezi”

Biblioteca de Arte „Tudor Arghezi” a ales să înceapă Săptămâna de o manieră foarte originală. În incinta bibliotecii, a avut loc o lecție publică susținută de dr. Violeta Tipa pentru elevii clasei a III-a și a IV-a de la Liceul Teoretic „Miguel de Cervantes”, însoțită de profesoarele Galina Sîrbu și Tatiana Slacenco. Subiectul lecției a fost... păpușile! Elevii au aflat despre tipurile și genurile de păpuși, despre istoria acestui gen de artă în diverse țări ale Europei. Totodată, au fost demonstrate modele de confecționare a unei păpuși de mână.

De asemenea, la Biblioteca de Arte a avut loc un atelier creativ unde elevii clasei a I-a ai Liceului Teoretic „Miguel de Cervantes”, împreună cu profesoara Viorica Sîrbu, au creat lucrări artistice personalizate la tema „Decorul oului de Paști”. Formatorul atelierului a fost drd. Ina Isac, artist plastic. ODD-4, „Educație de calitate”, a fost valorificat prin asistarea cititoarei Ana Munteanu – studenta anul 3 la Facultatea Compoziție muzicală, AMTAP,



câștigătoarea marelui trofeu la concursul „Vocea României” (2017) – în căutarea informației despre formația vocal-instrumentală „Plai”, în utilizarea catalogului în baza cuvintelor-cheie, în cercetarea colecției de discuri de vinil. În plus, bibliotecarii au organizat o ședință cu copiii în care aceștia au creat în Canva semne de carte cu motive din cartea *Doggy* de Maria Pilchin. Pe blogul bibliotecii a fost prezentată cartea *Acasă în Lume* de Teodor Buzu. Tot valorificând ODD-4, bibliotecarii oferă asistență studenților AMTAP în procesul de elaborare a tezelor, vorbindu-le despre cum se prezintă corect resursele bibliografice și cum se face citarea corectă.

Biblioteca Centrală

La Biblioteca Centrală, Săptămâna începe cu lansarea caietului logopedic *Învățăm să pronunțăm și să scriem corect vocalele*, semnat de Adriana Ciobanu și Nina Rusu, valorificând ODD-4. Tot aici, se desfășoară inițiativa DHub în răspândirea atitudinii pozitive, adunând donatori de carte cu titlul *Atitudine, Motivație, Rezultate*. Serviciul Robotica, desfășurat cu regularitate, se pretează la tematica creativității și inovației.

Centrul Academic Internațional „Mihai Eminescu”

În prima zi a Săptămânii, împreună cu Valentin Creciun, trainer de educație financiară, bibliotecarii de la CAIME au vizitat





Fundația pentru educație financiară OK și Instituția de Educație Timpurie, pentru a iniția copiii din grupa nr. 1, învățăceii Irei Coval, în subiectul educației financiare. Copiii au aflat ce reprezintă o pușculiță și ce se poate pune în ea, ce fel de bani există în Republica Moldova, ce înseamnă venituri, cheltuieli, economii. ODD-3, „Sănătate și stare de bine”, a fost valorificat prin organizarea unui masterclass de către voluntara Alexandra Muntean, unde copiii au dansat, fiindu-le predate mișcări ritmice însoțite de muzică.

Promovând educația de calitate la bibliotecă, bibliotecarii CAIME le-au prezentat elevilor clasei a III-a de la Liceul cu Profil Sportiv „Gloria”, împreună cu profesoara Maria Crețu, colecția bibliotecii, în special cărțile despre marile invenții și descoperiri. Același obiectiv a fost valorificat prin organizarea unei întâlniri a copiilor din grupa 7 a IET nr. 40 (însoțiți de metodista Maria Fondos și educatoarea Cătălina Lungu) cu Ștefan Sofronovici, care le-a vorbit despre traseul său de creație, cu învățămintele pe care le-a cules din viață.

Tot la această filială a avut loc lecția publică „Arta sănătății copiilor”, valorificându-se ODD-3. CAIME a mai valorificat și ODD-16, „Pace, justiție și instituții puternice”, prin organizarea unei întâlniri a reprezentanților Armatei Naționale, Batalionul nr. 22 de Menținere a Păcii „Căști Albastre”, cu elevii claselor a VII-a ai



Liceului Municipal cu Profilul Sportiv și a Liceului Teoretic „Liviu Rebreanu” din capitală. A fost pus în valoare și ODD-6, „Apă curată și igienă”, prin găzduirea unei vizite a reprezentanților SA „Apă Canal” și Regia „Autosalubritate”, care le-au vorbit copiilor despre importanța mediului curat. Evenimentul a fost mediatizat de postul TV Cinema1. Aceeași activitate a avut loc pentru vorbitorii de limbă rusă.

Biblioteca „Codru”

Biblioteca „Codru” a realizat un articol pe blog, în care au fost oferite răspunsuri desfășurate la întrebările „Ce înseamnă să fii creativ?” și „Ce este creativitatea?”. De asemenea, bibliotecarii au organizat o activitate cu elevii de la Școala Profesională nr. 4, în care aceștia au luat locul bibliotecarilor.

Biblioteca „Hristo Botev”

Biblioteca „Hristo Botev” dă startul Săptămânii cu amenajarea unei expoziții de carte „Inovarea și creativitatea – baza progresului societății”. De asemenea, bibliotecarii au colectat răspunsuri din partea utilizatorilor privind noțiunile de creativitate și inovație. În contextul acestei Săptămâni, în cadrul serviciului „Pasionați de lectură”, a fost organizată o activitate pentru preșcolarii de la Grădinița „Trofimaș”, unde aceștia au luat cunoștință cu creația poetului Ianoș Țurcanu. În cadrul serviciului „CinemaParc” participanții au vizionat filmul american *Aviatorul* în regia lui Martin Scorsese, ce redă drama biografică a lui Howard Hughes. A avut loc o întâlnire a scriitoarei Maria Pilchin cu elevii clasei a V-a de la



Liceul Teoretic „George Meniuć”, ghidați de profesoara de limbă și literatură română Alexandra Ceban și bibliotecara Elena Cortac. De asemenea, s-a desfășurat serviciul de învățare a limbii bulgare. Așadar, Obiectul de Dezvoltare Durabilă valorificat de această filială este ODD-4, „Educație de calitate”.

Biblioteca „Ițic Mangher”

Biblioteca „Ițic Mangher” începe Săptămâna împreună cu copiii de la grădinița nr. 68, care au citit cartea autoarei Karma Wilson *Ursulețul e bolnav*. Astfel, a fost valorificat ODD-3,



„Sănătate și stare de bine”. Bibliotecarii au desfășurat atelierul de creație ArtDesen (conducător – Madlena Pîrlog), în care copiii au desenat pădurea cu locuitorii ei. Atenției publicului a fost propus un nou număr al revistei *Arhivarius*, dedicat Zilei Comemorării Victimelor Holocaustului. O activitate creativă a presupus organizarea unei ședințe cu copiii, în care aceștia l-au cunoscut mai îndeaproape pe Winnie-the-Pooh, un îndrăgit personaj de carte și desene animate.

Biblioteca „Lesea Ukrainka”

Săptămâna începe la Biblioteca „Lesea Ukrainka” cu programul de învățare, exersare și dezbateră în limba engleză prin diverse metode creative. Tot aici a avut loc un atelier de învățare a diverselor tehnici și materiale folosite la cusut. O altă activitate a avut loc cu participarea refugiaților ucraineni de la Centrul de Tineret din Cricova, în care aceștia au realizat diferite obiecte din polimer cu tematică de primăvară.

Biblioteca „Liviu Rebreanu”

Biblioteca „Liviu Rebreanu” începe Săptămâna prin semnarea romanului „Păpădiile” de Yasunari Kawabata, care spune povestea lui Ineko, o fată care orbește în circumstanțe ciudate și neînțelese: „Orbirea lui Ineko poate fi un simbol al trăirii umane



în întunericul propriei minți, orbecăind și căutând lumina care să aline suferința”. În cadrul serviciului „L’Italiano per Te” a fost explorată creația științifică a lui Leonardo da Vinci, valorificându-se astfel ODD-4, „Educație de calitate”. A fost organizat, de asemenea, un atelier creativ de reciclare, la care au participat copiii de la Grădinița nr. 196 „Făguraș”, împreună cu educatoarea Gaiber Galina. Tot cu acești participanți, s-a desfășurat discuția „Obiceiuri ECO: Salvăm planeta”.

Pe blogul său, filiala semnalează cartea lui Anton Cehov *Livada de vișini*, care are în titlu o metaforă cu tematica naturii. Urmează un atelier de creație „Decorațiune de Paști”, unde copii au confecționat din materiale reciclabile o coroniță. De asemenea, au amenajat o expoziție de carte cu tematica mării. Alte cărți semnalate sunt *Când înflorește liliacul* de Martha Hall Kelly, *Valsul florilor* de Yasunari Kawabata și *Evrika* de dr. Mike Goldsmith. A fost organizată expoziția de carte „Călătorii prin cărți și orașe”.

O activitate ingenioasă a constat din privirea lumii sub microscop. Foarte entuziasmați, copiii au analizat 20 de lamele cu diverse materiale sub lentilele microscopului. În cadrul serviciului de predare a limbii engleze pentru copii, participanții au vorbit despre știință, învățând cum se numesc în engleză instrumentele de lucru ale cercetătorilor. Experimente spectaculoase au fost create în „Laboratorul Dariei”.



O filială activă, ce valorifică în mod ingenios mai multe ODD-uri, ajustându-și programul zilnic pe tematica creativității, inovației, inventivității.

Biblioteca „Maramureș”

Biblioteca „Maramureș” cheamă cititorii să ia parte la Săptămâna Creativității și Inovației, amenajând o expoziție de carte, în care găsim idei noi pentru activități creative și inovatoare. „Atelierul Pasional pentru Paști” s-a desfășurat în parteneriat cu Centrul Orășenesc pentru Copii, cu profesoara de design vestimentar Elena Ciorbă. Publicului larg a fost prezentat proiectul Alexandrinei și Iuliei „Construcții matematice și figuri geometrice, construit pentru a fi prezentat la lecția de matematică. Fetele, viitoare arhitecte, au proiectat macheta unui apartament creat din figuri geometrice.

Pe 18 aprilie, de Ziua Internațională a Monumentelor și a Siturilor, s-a desfășurat o discuție cu beneficiarii Centrului de zi și activități „Start” despre monumente și situri din Republica Moldova. Activitatea s-a încheiat cu vizionarea unui film tematic. Publicul a fost invitat să admire lucrările Dariei și ale lui Vladimir, doi tineri cu o mare pasiune pentru desen. Serviciul „Start STEAM” s-a avut drept temă „Matematica distractivă”.





Biblioteca „Maria Drăgan”

Biblioteca „Maria Drăgan” oferă cititorilor informații despre alimentația corectă și beneficiile diferitor alimente. A urmat o vizită la Detașamentul de Salvatori și Pompieri Ciocana cu elevii clasei a II-a a Școlii Primare nr. 82 (profesoară Galina Antoniu). Copiilor li s-au livrat informații despre calamitățile naturale: incendii, inundații, cutremure. Cu un suport informațional pe înțelesul copiilor și bine structurat au venit ofițerul superior Aliona Cobilețchi și subofițerul Andrei Gurali. A fost semnalată cartea *Bătrânul și marea* de Ernest Hemingway, care „subliniază forța voinței umane și relația omului cu natura, ilustrând tema perseverenței în fața adversităților”. De asemenea, a avut loc întâlnirea scriitoarei Maria Pilchin, protagonista Programului „Chișinăul citește” din acest an (categoria „Copii”), cu elevii Gimnaziului „Steliana Grama”, însoțiți de profesoara Lidia Ghiaur.

Biblioteca „Adam Mickiewicz”

În prima zi a Săptămânii, la Biblioteca „Adam Mickiewicz” are loc o nouă ședință a Clubului pentru mămici „Happy Toddlers”, unde acestea au creat cărți senzoriale din fetru. Tot aici, continuă cursul de studiere a limbii române pentru alolingvi și ora de pictură (desfășurată în fiecare zi de marți și joi). A fost semnalat romanul *Cosmos* de Witold Gombrowicz. Bibliotecarii invită cititorii să descopere autori polonezi traduși în limba română.



Biblioteca „Mihail Ciachir”

Biblioteca „Mihail Ciachir” a realizat un chestionar destinat publicului despre serviciile bibliotecii. Cititorilor au fost propuse diverse cărți cu genericul Săptămânii. A fost valorificat ODD-5, „Viața pe pământ”, prin îngrijirea terenului din jurul bibliotecii, inspirând în acest sens și alte comunități pentru un viitor mai verde. ODD-6, „Apă curată și igienă”, s-a valorificat în cadrul unei discuții cu copiii despre importanța gestionării durabile a apei și despre practici igienice pentru menținerea sănătății. S-au reluat întrunirile cu genericul „Constelația etniilor”, punând în discuție tema „Inovație prin parteneriate”. De asemenea, spre lectura copiilor s-au propus diverse cărți cu tematica Săptămânii.

Biblioteca „Mihail Lomonosov”

Biblioteca „Mihail Lomonosov” amenajează expoziția de carte pentru tineri „Королевство невыдуманных наук”. Ținând să ofere educație de calitate la bibliotecă și învățare pe tot parcursul vieții, bibliotecarii continuă predarea elementelor de bază în utilizarea calculatorului pentru utilizatorii cu vârsta 50+. A avut loc o discuție, facilitată de Larisa Veretino, cu copiii grupei „Колокольчики” a grădiniței nr. 40, în care s-au prezentat detalii curioase despre mări și oceane, s-a vorbit despre importanța



protejării florei și faunei marine. Au avut loc și activități distractive, creative.

S-a desfășurat lecția „Гендерное равенство в Молдове на словах и на деле”. S-a vorbit despre statutul financiar și social al femeii, despre egalitatea de șanse, libertatea alegerii ș.a. În cadrul serviciului de învățare a limbii italiene, s-a ales subiectul „Come si festeggia la Pasqua in Italia: tradizioni e origini”. S-a desfășurat proiectul „În drum spre casă”, realizat în parteneriat cu Liceul Teoretic „Petru Movilă”.

De asemenea, în cadrul serviciului de învățare a calculatorului, a avut loc o discuție despre cum calculatoarele influențează calitatea vieții. Natalia Kozlovskaia a prezentat o colecție proaspăt publicată de povești și fabule – „Déjà Vu”. A avut loc o discuție cu psihologul L.M. Ișimova: „Общение: наука или искусство!” și lecția medicului-diagnostician N. Kulibaki „Аллергия – мифы и реальность”. Elevii Liceului Teoretic „Petru Movilă” s-au întâlnit cu scriitoarea Tatiana Voloșina-Orlova, genericul dialogului fiind „Необыкновенные путешествия по сказкам”.

La Liceul Teoretic „Petru Movilă” s-a organizat „Laboratorul de apă curată”. Elevii s-au familiarizat cu basmul ecologic *Stream* de G. Zelenkina. Apoi copiii s-au „transformat” în agenți de publicitate care au fost însărcinați să folosească broșuri pentru a atrage atenția tuturor asupra izvorului cu apă minerală vindecătoare.

Biblioteca „Miron Costin”

Cu prilejul aniversării a 180 de ani de la nașterea lui Anatole France, Biblioteca „Miron Costin” a oferit informații despre ilustrul scriitor francez. Totodată, cititorii au fost invitați la lectura cărții „Звездное население” de Vladislav Pucikov. S-a realizat expoziția de carte „De la noi, cărțile pentru voi”. A avut loc discuția cu tema „Modul sănătos de viață”. De asemenea, master class-ul „Decor pascal – ou din mozaic”. Bibliotecarii au semnalat cartea



Vin de pădărie de Ray Bradbury și romanul *Ivanhoe* de Walter Scott (la 205 ani de la publicare).

Valorificând ODD-15, „Viața pe Pământ”, s-a desfășurat o discuție cu copii despre „Cum să salvăm Planeta Pământ”. Și ODD-14, „Viața sub apă”, s-a valorificat prin organizare de discuții și vizionare de film cu copii: „Cine trăiește în mări și oceane”, „Fapte interesante despre viața marină”, „Poluarea oceanelor lumii”. Apoi s-a citit un basm despre locuitorii din adâncuri, scris de Oleg, un băiețel de 7 ani. Copiii s-au simțit bine la bibliotecă și au promis să vină la următoarea întâlnire cu basmele lor.

Biblioteca „Nicolae Titulescu”

Biblioteca „Nicolae Titulescu” aderă cu entuziasm la Săptămâna Creativității și Inovației, publicul fiind invitat de un tânăr cititor să ia parte la Săptămână într-un filmuleț postat pe pagină. În cadrul serviciului „Ungherașul psihologului”, a fost organizată discuția despre „Apă curată și igienă” (ODD-6).

Tinerii cititori ai bibliotecii sunt familiarizați cu Obiectivele de Dezvoltare Durabilă, anunțându-le într-un filmuleț pe pagină. Ei afirmă că pun în valoare ODD-17, „Parteneriate pentru obiective”, bucurându-se de parteneriatul lor cu Centrul pentru Copii și Tineret „Sparta”, împreună cu care au organizat o întâlnire cu

scriitoarea Maria Pilchin. Tot cu acest Centru, s-a organizat o sesiune yoga, valorificând ODD-3, „Sănătate și stare de bine”.

Elevii clasei a III-a ai Liceului „Pro Succes”, însoțiți de profesoara Tatiana Pregel, au venit la bibliotecă cu cărți realizate despre Biblioteca „Nicolae Titulescu”. Cea mai voluminoasă carte, cu titlul *Cartea, prietena mea*, a încununat evenimentul. În cadrul serviciului „EcoReziliența” s-a discutat despre „Apă curată și igienă” (ODD-6) și „Acțiunea asupra climei” (ODD-13). Participanții atelierului de lectură, elevii clasei a III-a ai Gimnaziului „Nicolae H. Costin”, au avut parte de lecturi, jocuri interactive, teatralizări, ghicitori, discuții și ceva tare gustos: *Pâine de la iepure* – cartea lui Iulian Filip.

Biblioteca „Onisifor Ghibu”

Biblioteca „Onisifor Ghibu” anunță cei 572 de ani de la nașterea lui Leonardo di ser Piero da Vinci și cei 88 de ani împliniți ai lui Gheorghe Grigurcu. Totodată, pe blogul bibliotecii a fost făcută o postare despre George Coșbuc, care „explorează complexitatea umană și relația omului cu universul, aducând o dimensiune nouă și modernă literaturii române”. Cenaclul literar-artistic „Cuvântul” (conducător – Raisa Plăieșu) a organizat lansarea editorialelor creștine: antologia de poezie *Dorul Prutului ne cheamă și Crinul de lumină* de Rodica Zuza. În plus, elevii clasei a VIII-a de la Liceul Teoretic „Prometeu” au fost familiarizați cu regulile concursului „Bătălia Cărților” (ediția a X-a).

Biblioteca „Ovidius”

Biblioteca „Ovidius”, în spiritul ODD-4 („Educație de calitate”), anunță că aderă la Rețeaua Fetelor Neînfricate, proiect implementat de Fundația Progress, care își propune să contribuie la dezvoltarea adolescentelor prin educație, activism, creșterea respectului de sine și împuternicire. Bibliotecarii și cititorii ovidieni au dat dovadă de muncă atât fizică, cât și intelectuală pentru a reda bibliotecii suflul de



primăvară și a o include în rândul instituțiilor cu design minimalist, ușor aerat. Totodată, a fost dat start creării Gazetei de perețe care a prezentat 5 argumente despre Creativitate și Inovație la Biblioteca „Ovidius”.

Roiul de fluturași din împărăția „Albinuța” (IET nr. 53) au invadat spațiul cunoașterii cu nume poetic „Ovidius”. Curioșii au fost invitați să exploreze lumea prin ochii imaginației, să învețe despre importanța compasiunii, curajului și respectului față de natură la atelierul de lectură și creație „Albinuța”, materializându-se astfel ODD-4 („Educație de calitate”), ODD-14 („Viața sub apă”), ODD-6 („Apă curată și igienă”) și ODD-13 („Acțiunea asupra cliimei”). S-a discutat cartea *Leopanteră*, care învață cititorii de toate vârstele că poveștile nu sunt doar o formă de divertisment, ci și un mijloc prin care se pot transmite învățături valoroase despre viață și relațiile interumane. O poveste clasică, scrisă acum 25 de ani, vine din spațiul cultural polonez. Ilustrațiile sunt semnate de artistul polonez Jozef Wilkon, iar textul – de fiul său, Piotr Wilkon.

Cititoarele Mădălina Alexei și Andreea Lazu, laureate ale Concursului „Bătălia cărților”, au acordat un interviu televizat. În cadrul cursului de robotică, elevii din clasa a IV-a de la Gimnaziul 53 (profesoară Natalia Rufandă) au programat din piese Lego un Pull Robot, utilizând cu dexteritate toate instrucțiunile de bază. În cadrul atelierului de lectură și creație „Albinuța”, s-a discutat despre minunata poveste *Călătoria lui Medilo* a scriitoarei Ioana Nicolaie. „La atelierul de lectură și creație «Albinuța», creștem oameni mari, citindu-le copiilor cărți cu conținut calitativ pentru o educație de dezvoltare durabilă”, susțin bibliotecarii ovidieni.

Biblioteca Publică de Drept

În cadrul cursului de E-servicii, „Guvernarea electronică a serviciilor publice”, Biblioteca Publică de Drept a promovat ODD-16 („Pace, justiție și instituții puternice”). De asemenea, un material comprehensiv despre Săptămâna Creativității la nivel mondial și despre Obiectivele de Dezvoltare Durabilă a fost publicat pe blogul acestei filiale.

Biblioteca „Ștefan cel Mare și Sfânt”

Biblioteca „Ștefan cel Mare și Sfânt” începe Săptămâna cu trainingul „Ce este un ChatGPT?”, propunându-și să-i pregătească pe cititori să devină consumatori critici și participanți responsabili

în era tehnologiei. Expoziția cu genericul „Legături împletite: odă cărții” a avut drept scop să celebreze arta și creativitatea în moduri inovatoare și neașteptate, punând în valoare legătura dintre artă și carte. Metoda împletirii prin noduri aduce o notă distinctivă și originală, oferind o nouă viziune asupra felului în care putem interpreta și transpune subiectele cărților în opere de artă. Autorul lucrărilor prezentat este Lilia Canțir, șef serviciu la Biblioteca „Ștefan cel Mare și Sfânt”.

În cadrul Clubului de discuții „Universul și Omul”, participanții au continuat tema „Căile și metodele de perfecționare a omului”. A fost prezentată expoziția de carte „Omul – Creativitatea – Inovația”.

Preșcolarii, de la grădinița nr. 96, grupa „Lăstărașii”, au creat un poster pe care au desenat porumbei, au prezentat legenda porumbelului și o poezie scrisă de Elena Farago, *Porumbelul*. Apoi copiii au participat la ora de lectură „Irene și Bruno descoperă anotimpurile”.

A fost organizată o lecție publică cu genericul „Educația juvenilă”, care a oferit tinerilor de la Școala Profesională nr. 3 oportunitatea de a înțelege importanța educației în dezvoltarea lor personală și în formarea lor ca membri activi și responsabili ai societății. Moderatorii lecției au fost Liuba Jignea-Suveică (director-adjunct, ANP), Ana Zaharcenco (ofițer principal al secției Diagnoza personalității și evaluarea riscului) și Vadim Cravcenco (ofițer secția Activitate psiho-socială și programe corecționale).

În cadrul serviciului „Școala supraviețuirii cu succes” s-a derulat trainingul „Gândirea creativă în rezolvarea conflictelor”. Participanții, elevii clasei a II-a de la Școala „Pas cu Pas” (profesoară – Ursu Victoria), au continuat să studieze știința rezolvării conflictelor. Micii beneficiari au fost familiarizați cu noțiunea de creativitate, au cercetat modul de utilizare a creativității pentru a obține rezultate mai bune în toată domeniile, precum și rolul gândirii creative în soluționarea constructivă a conflictelor. În partea practică, prin diferite exerciții, elevii au încercat să rezolve situațiile tensionate, propunând mai multe variante și metode de aplanare a conflictelor. Moderatorul activității a fost dr. Igor Fonari, colaborator al bibliotecii, psiholog.

De asemenea, s-a desfășurat un atelier de creație cu genericul „Lalele din gradina mea”. Copiii au confecționat lalele de diferite culori din hârtie colorată și le-au lipit pe o coală de hârtie, realizând

un peisaj frumos de primăvară. Elevii de la Colegiul Cooperatist au citit din romanul lui Nicolae Dabija – *Tema pentru acasă*.

Utilizatorilor bibliotecii li s-a prezentat prezentat un nou proiect ingenios – „Dialoguri lecturale de la mic... și pân-la mare”, care presupune aplicarea modalităților de stimulare a interesului pentru lectură individuală în vederea dezvoltării imaginației, creativității, a vocabularului și a încurajării elevilor în realizarea creațiilor proprii. Beneficiarii proiectului au fost 118 elevi ai claselor a II-a și a III-a, învățători, părinți, comunitatea educațională a LTPA „Elena Alistar” și ai Gimnaziului nr. 68 din localitatea Dobrogea (mun. Chișinău). Învățătoarele Valentina Palade și Irina Nicolai au prezentat două cărți online de poezii: *Vers, culoare și talent ascuns în cuvinte cu-nțele opus* și *Farmecul personajelor literare văzut prin ochi de copil*. Cărțile conțin versuri, compuse de elevi, însoțite de imagini atractive, corespunzătoare mesajului. În cadrul serviciului „Școala supraviețuirii cu succes” s-a desfășurat trainingul „Creativitatea și conflictologia”.

Biblioteca „Târgoviște”

Biblioteca „Târgoviște” a inițiat această Săptămână vorbindu-le elevilor clasei a II-a de la Liceul Teoretic cu Profil Arte „Ion și Doina Aldea-Teodorovici” (profesoară – Angela Ursachi) despre cele 17 Obiective de Dezvoltare Durabilă din Agenda 2030, dar și despre regulile de circulație rutieră. Mentorii activității au fost: Igor Pocrîș (șef sector) și Adriana Rașcov (ofițer, Sectorul de Poliție nr. 3 din cadrul IP Buiucani).

Filiala a realizat un material video cu proiecte ale copiilor la tema „Aerul, apa și solul”, un material video despre educația pentru ecologie și un poster despre Elena Ulyeva, o autoare de cărți educative pentru copii.

S-a desfășurat lansarea cărții *Geamăna Pământului* de Vladimir Halipli. Apoi, a avut loc prezentarea machetelor „Orașul viitorului”, realizate de Nichita Miroșnicenco (clasa a X-A, Liceul Teoretic „Dante Alighieri”). „Prin expunerea machetei, aș vrea să insuflăm tinerilor dorința de a fi activi în sensul prevenirii dezecilibrelor ecologice, arătând că putem trăi în orașe curate, lipsite de factori poluanți care afectează atât mediul înconjurător, cât și oamenii din ele”, susține autorul.

Spațiul bibliotecii s-a umplut de vocalitatea limbii italiene prin cele două lansări de carte – *Attore Anonimo* de Aurelian Silvestru



și *Pâine de la iepure / Il pane del leprotto* de Iulian Filip – grație profesoarelor de limba italiană Violeta Botnari, Natalia Spînu, Ludmila Matei și discipolilor de la LT „Dante Alighieri”.

Biblioteca „Târgu Mureș”

Biblioteca „Târgu Mureș” semnalează cartea *Când înflorește liliacul* de Martha Hall Kelly și *Algoritmul fericirii* de P.Z. Reizin. Are loc spectacolul literar *Cuvinte gustoase*, cu prezența lui Iulian Filip, în centrul mesei fiind pus volumul său *Cartea mea cea mai gustoasă*. Cu sprijinul elevilor de la Liceul Teoretic „Ion Creangă”, coordonați cu măiestrie de profesoara Tatiana Midrigan, și cu o atmosferă vibrantă creată la pian de profesoara de muzică Liliana Gnip, spectacolul a fost o adevărată încântare. De asemenea, elevii clasei a VIII-a de la Liceul Teoretic „Lucian Blaga”, sub îndrumarea dirigintei Aliona Gropa, au inițiat și realizat proiectul „Iluminarea unui Oraș cu Ajutorul Surselor de Energie Regenerabilă”. Pe blogul bibliotecii a fost publicat un articol despre *Doggy* de Maria Pilchin.

Biblioteca „Traian”

La Biblioteca „Traian” în cadrul serviciului „Să reuзим povestea”, cu participarea preșcolărilor de la grădinița nr. 142, împreună cu educatoarea Victoria Cotovici, se valorifică lectura și creativitatea. Tot aici, se desfășoară o activitate care valorifică ODD-6, „Apă curată și igienă”. În urma desfășurării serviciului „În drum spre



casă”, în cadrul căruia a fost abordată tematica „Riscul de a te afla în preajma animalelor bolnave sau agitate”, copiii au înțeles că este important să fie foarte prudenți și să ceară ajutorul adulților atunci când întâlnesc astfel de situații.

Pe blogul bibliotecii a fost publicat articolul „Farmecul poezilor în rândul celor mici”. În cadrul atelierului de lectură „Caleidoscopul literar”, are loc o întâlnire cu scriitoarea Maria Pilchin. Evenimentul a avut loc cu participarea elevilor din clasele a VI-a și a VII-a, alături de profesoara Lidia Lungu. Într-un atelier de creație, s-a explorat tehnica de pirografie și s-a realizat un poster în care au fost prezentate „impulsurile” activității creative: cunoaștere, imaginație, motivație.

Biblioteca „Transilvania”

Biblioteca „Transilvania” începe Săptămâna cu expoziția de carte „Creativitatea este motorul inovării”. Se desfășoară serviciul „Robotica la bibliotecă”, precum și serviciul „JocoTeca”. Are loc activitatea „Colorăm ouăle de Paști” în cadrul serviciului „BiblioPicii”. Împreună cu mămicile lor, picii au învățat o tehnică nouă de lipire cu hârtie colorată și vopsire a ouălelor de sărbătorile pascale. În cadrul serviciului „Ecoresponsabil”, s-a desfășurat activitatea „Puterea unui copac”. Împreună cu învățătoarea Regina Stolarencu de la Școala Primară nr. 83 „Grigore Vieru”, învățăceii

ei au descoperit cât de puternic este un copac (astfel valorificându-se ODD-15, „Viața pe pământ”). Se derulează serviciul „Ce pot face două mâini dibace?”. Expoziția cu genericul „Creativitatea – inventarea, experimentarea, creșterea, asumarea riscurilor, încălcarea regulilor, greșelile și distracția” a fost dedicată inovării. Documentele din colecția Bibliotecii „Transilvania”, prezentate în cadrul expoziției, au subliniat importanța pe care creativitatea și inovarea o au pentru numeroase aspecte ale dezvoltării și bunăstării umane.

Biblioteca „Valentin Ignatenco”

Biblioteca „Valentin Ignatenco” începe Săptămâna cu un atelier de creație, în care copiii realizează desene, activitatea fiind prilejuită aniversării lui Leonardo da Vinci. ODD-3 („Sănătate și stare de bine”) a fost valorificat în cadrul serviciului „Infosănătate”. Într-un material audio, a fost dat glas poeziei *Lecția de hărnicie* de Vali Slavu. Are loc un atelier de creație „Magie din hârtie”, unde s-au confecționat animale din ziare. Într-un poster, a fost anunțată aniversarea a 177 ani de la nașterea prozatorului Calistrat Hogaș

Biblioteca „Vissarion Belinski”

La Biblioteca „Vissarion Belinski” are loc o întâlnire cu scriitorul Grigore Chiper. Au fost prezentate impresii în baza cărții *Cu*



romanul în vacanță, după care a urmat un recital de poezie din creația autorului. A fost creată expoziția virtuală de carte „O carte nouă pentru tine”.

Ritmul Săptămânii Creativității și Inovației (2024) a fost destul de intens. Bibliotecarii au lucrat cu implicare, dând dovadă de originalitate și de abordare „creativă” a subiectului „creativității”. Avem o comunitate de cititori foarte solidă, care denotă abilități și talente, ceea ce ușurează și fructifică munca bibliotecarului.

În principal, s-au valorificat ODD-3 („Sănătate și stare de bine”), ODD-4 (Educație de calitate”) (majoritar), ODD-6 („Apă curată și igienă”), ODD-13 („Acțiune asupra climei”), ODD-14 („Viața sub apă”), ODD-15 („Viața pe pământ”), ODD-16 („Pace, justiție și instituții puternice”) și ODD-17 („Parteneriate pentru obiective”).

Apreciem efortul filialelor care au asigurat inteligibilitatea mesajului lor, indicând Obiectivul de Dezvoltare Durabilă valorificat în fiecare activitate desfășurată. Sperăm că această Săptămână e doar un impuls pentru a continua să promovăm Obiectivele de Dezvoltare Durabilă și încurajăm bibliotecile să se apropie fără teamă de mai multe obiective de pe Agenda 2030.